

时隔38年 退役老兵 再次登上 131南京舰



朱伟强、徐立、胡光华当年在舰上的合影(左),现在的合影(右)。

“听说它‘落户’到了半边山,我们第一时间就想来参观。可以说,这艘舰就是我们的第二个家。”9月13日,记者来到象山半边山景区,在退役131南京舰正式对公众开放前,全方位介绍它的“前世今生”。在舰上,记者遇到了曾在131南京舰上服役的4名老兵,他们特地来这里探访“老战友”。老兵徐立在接受采访时,回忆起往事,不禁潸然泪下。

●新闻多一点

131南京舰将于9月底前向公众开放

2012年9月,131南京舰举行了庄严的退役仪式,结束了其辉煌的服役生涯。2017年,退役后的131南京舰来到象山。2024年初,象山县谋划将其作为军事文化研学教育基地,并于7月完成修缮。

131南京舰为051型导弹驱逐舰首舰,1970年9月在东方红造船厂(1973年1月重新定名为中华造船厂)开工建造。1973年10月27日,舷号定为227,11月下水。1974年10月15日,舷号改为131。1980年5月,首航太平洋,参加东风五号国内首个洲际导弹试验任务。1986年8月1日,命名为南京舰。2012年6月,退役。

131南京舰舰体全长132米,宽12.8米,高29米。整艘军舰以甲板为分界线,共分为9层。舰首,甲板以上有5层的建筑物是舰桥,是整艘军舰的大脑。舰尾,甲板以下有3层-4层,主要为兵舱和军火库。

131南京舰是多用途水面攻击型战舰,配备有各种功能的武器装置。比如,舰中和舰尾有两架海鹰导弹发射架,是舰上威力最大的武器。舰首和舰尾有形似火车头的装置,是两架130双口径主炮。舰中不同位置还布置有8架副炮。

舰上的最高点为主桅杆,往后是副桅杆和各种雷达,它主要为导弹和主炮提供参数,还有悬挂国旗,安装避雷针、信号灯等作用。

131南京舰在服役的30多年里,共航行45万海里,完成了20多次重大战备和军事演习任务,接待了40多个国家的首脑和政要,被誉为“外交明星舰”。

“我们计划在9月底前开始试营业,向公众开放。明年元旦期间,131南京舰就会正式开放。”131南京舰解说员王悦说。

记者 林伟 通讯员 陈潇瑜

1 甲板上打饭吃,兵舱里有空调

1982年-1986年,这4名老兵都在131南京舰服役。他们此次登舰,一边参观,一边回忆往昔峥嵘岁月。

“这里的伙房还和以前一样,没什么变化。”老兵朱伟强说,当时这个不到10平方米的伙房,要为舰上近300名官兵提供一日三餐,

甚至还包括夜宵。

由于舰上没有专门的餐厅及相关餐饮配套设施,因此,在执行出海任务时,炊事班只能将做好的饭菜放在露天甲板上,各部门官兵轮流赴甲板打饭。遇到大风浪时,军舰摇晃剧烈,菜会从锅里洒出,就只好用深筒锅煮面吃。遇到强风暴,官兵

们就只能靠吃罐头来保持体力。

兵舱里,老兵们回忆自己当时的床位和上下铺的兄弟。131南京舰一共有8个兵舱,里面的床位很简易,底层其实就是一排木箱,二三层则是单薄的床板。“我们那时候已经有空调了,所以住在里面并不是太难熬。”朱伟强说。

2 如果长时间出海,一天只用一杯淡水

朱伟强当时是一名电工兵,负责舵机。“我的工位也在甲板下,每次启航前,我们会做好准备工作,行话就叫‘备便’,然后报告指挥室,舰就出发了。”

在舰上的5年,他们参与了许多次国家元首、政府首脑的接待任务。此外,他还参加了好几次的军事演习。其中一次是在威海刘公岛外,一共有30多艘舰艇参加,131南京舰是蓝方指挥舰。

“每次有任务需要长时间出海,我们的淡水资源就很紧张。一般来说,一天只能用大约一杯的淡水。”朱伟强说。

徐立是一名卫生兵,也就是舰上的医生,他所在的医务室也位于甲板下的船舱。一旦有战友出现伤情,他就要迅速赶到现场。“在舰艇进入一级战备后,甲板上的大会议室会立即成为手术室,那里还安装了无影灯。”

“有一次,在演习的时候,一名

战友从高处掉了下来。我们马上把他抬到会议室进行抢救,万幸,最后救回来了。”徐立回忆在舰上最难忘的事,其实在和平年代,战友在舰上身负重伤的情况并不多见。

老兵胡光华说了一件自己难忘的事:“那天,舰上的汽笛突然不响了。我爬上26米的高处进行抢修,但舰艇在航行的时候,上面摇晃得很厉害。”最后,他不辱使命,修好了汽笛。

3 41年后,3名老兵“复刻”当年照片

这次回“家”,其中三名老兵还重新拍一张合照,“复刻”当年的情形。

朱伟强从口袋里掏出一本相册,其中一张是他和徐立、胡光华三人的合照。“1983年10月左右,我们在上海吴淞军港完成外宾接待任务后,有一名战友拿出相机,我们三人就站在一起,拍了这张合照。”朱伟强说。

就这样,3名老兵找到了当时拍照的二层甲板,摆出了和当年差不多的姿势,再次合影。两张相片,跨越了41年。

如今,这4名老兵都已经退休。“现在,祖国的海军发展迅速,我们几个都非常振奋,相信我们的‘老伙计’也会很欣慰。”4名老兵都表示,以后还会再来看望“老战友”。



131南京舰